

# 高考过后,理财“试卷”如何拿高分

对家长,教育金理财宜追求稳健  
对学生,培养良好的消费习惯很重要



一年一度的高考结束了,伴随着高校录取通知书发放的同时,承担着“后勤保障”角色的考生家长们,又开始为准大学生们的学费和生活开支做准备。如何应用理财产品灵活支付学费、跑赢CPI,成了家长们的“高考”,而对于准大学生们养成良好的用钱习惯,培养理财意识则显得尤为重要。

晚报记者 雷群芳  
倪子

## 家长篇

### 教育金理财稳当先行

在子女上大学期间的花费中,学费占很大的比例。很多家庭在子女上大学前就对相关的费用有所准备,主要是以银行存款的形式,而对资金进行理财规划的较少。对此,中信银行理财经理王双认为,有必要对这部分资金进行理财规划,由于大学学费具有金额较大,支付期稳定,无弹性,到期就必须支出等特点。因此,对该笔资金的理财切记稳健。

记者采访获悉,目前已经有部分银行推出有教育理财产品。光大银行早在去年就推出有“教育理财E计划”产品,该产品专门针对有教育投资需求的投资者,该系列产品发行和结束期与教育支出周期相契合,一般为每年的5、6、7三个临近开学的月份。“教育理财E计划一二期”还特意以每年返还三分之一本金的方式“整存零取”,使投资人能够更好地根据教育需求合理安排,调度资金,避免资金闲置。同时该产品采用的是分段式收益计算方法,今后如果金融机构三至五年期贷款基准利率上浮,投资人也会分享利率上调带来的收益,获得更高的投资回报。

在银行理财产品方面,王双建议选择两年内保本或非保本浮动收益计划产品为主,这样部分资金收益率可达到5%~7%。其次具有无风险和固定收益特征的国债也是不错的选择。

### 聚沙成塔试试基金定投

投资大师巴菲特曾说过:“通过定期投资指数基金,一个什么都不懂的业余投资者往往能够战胜大部分投资专家。”时间加复利,基金定投能产生聚沙成塔的效果。

有业内人士粗略算了一笔账:上证指数成立以来,截至2009年底,复合年平均收益率为18.58%,由此推算,复合月平均收益率约为18.58%/12=1.55%,那么,若每月坚持定投1000元,48个月的总收益可达70444.32元。现在上证指数相对偏低,做定投的进入时机也比较好。所以从孩子进入大学开始,家长如果坚持每月定投1000元,两年后,孩子学费基本就能筹齐。

不过,王双提醒家长,基金定投是一种长期的投资理财工具,而且也是有风险的,但是如果长期投资,收益将远远大于固定类的理财产品。

### 保平安选择合适意外险

儿行千里母担忧。考上大学,绝大多数的孩子都将离开父母,更有的要到很远的地方求学。此时,家长们最担心的就是孩子的安全问题。因此,为子女添置保险求得额外的保障非常有必要。那么,怎样的保险配置比较适合呢?

“步入大学后,孩子参加各种活动、进行户外运动的机会多了很多。”平安保险河南分公司保险专家李丽建议,这时候最好给孩子选择一份合适的意外伤害险,万一发生了磕磕碰碰或其他的意外伤害可以申请理赔,尽可能避免或减少损失。

另外,还可以参考基本医疗保险试行办法,每年缴纳65元,可享受大病住院医疗等保障,以此来提高家庭风险防范。

当然,家长在做好资金筹划、理财准备和保险考虑等各方面工作后,还需有意识地对即将进入大学的孩子进行理财引导和理财教育,使其养成良好的理财习惯,通过掌握一些必需的理财常识来减少不必要的支出。

## 学生篇

### 培养良好的用钱习惯

对准大学生们而言,大学校园生活除了丰富多彩之外,生活费的安排与使用、缴纳学费等一系列的实际理财问题也接踵而来。如何避免开学不久就因花钱无度陷入“经济危机”,管理好自己的钱呢?工商银行郑州陇海路支行贵宾理财中心国际金融理财师洪琦建议:最好的方式是培养自己良好的用钱习惯。例如,将自己的日常开支制订预算,做好相应的结算;合理使用信用卡等。

大学时代是赚取人生中第一桶金的时候,是理财的起步阶段,也是学习理财的黄金时期。在大学时代养成良好的理财习惯,平时适度地紧缩消费支出,往往可以受益终生。

### 善于使用银行卡

控制消费最有效的方法就是学会简单的记账和编制预算。有个记账簿,就可以掌握自己的收支情况,看看哪些是不必要的支出,哪些是可以控制的支出,哪些是可有可无的支出。

善于使用银行卡,是新生们学习理财技巧的一门重要功课。现在很多大学在新生入学时,都会帮助他们开设一些银行的借记卡,交学费也是通过借记卡的划转来完成的。一般来说,学校集体开设的借记卡,往往也会在学校的周边设立一些自助ATM机等设施,使用的时候就可以免掉跨行取款的费用。对于异地转账中所产生的手续费,一些银行的借记卡也特别优惠。如浦发银行、兴业银行所发行的借记卡,同行异地转账过程中不收取费用。如果父母所在的城市也有这些银行的分支机构,不妨办理两张异地的银行卡,可以省去其中的手续费。

洪琦特别提醒,准大学生们一定要合理使用信用卡,避免滥用信用卡的现象。“一般来说,申请一张信用卡作为日常生活的备用卡即可。而信用卡的透支额度也不建议申请得过高,2000~3000元左右就足够了。在信用卡的使用过程中,学生要清楚信用卡的还款时间、还款方式上的差异,要了解特别是分期付款购物虽然免息但不免费的特性。”

### 适当开源也很重要

虽说尚不具备独立收入的能力,但是如果在不影响学习的情况下能勤工俭学适当地提高自己创收的能力,也是值得提倡的。

光大银行郑州分行财富管理中心国际金融理财师胡光辉说,大学校园里有为大学生提供多种勤工助学的岗位,也可以通过BBS论坛、学院的助学平台找到不少社会实践的机会,适当地参与到这些兼职岗位中,不仅可以获得开源的机会,也可以提高新生们与社会接触的能力。

“大学生还可以尝试一些如债券、股票、基金这些投资门槛不高,交易数额不大的投资品,除了从理论上了解它们的特性和交易原理之外,学生也可以以向父母申请贷款的方式融资,进行少量的投资。”胡光辉说,通过这种“脑力劳动+资本运作”的方式,大学生除了有望获得额外的投资收入,最重要的一点是较早地亲身接触到投资产品,熟悉它们是如何进行运作的,今后走上工作岗位有了自己的收入之后,无需再花费时间和精力进行学习,就可以通过投资工具,让自己的资产实现保值和增值。

当然,如果说为了获得短时间内的财富,放弃了自己的专业学习,这样无异于因小失大。

## 相关链接

### 部分银行 稳健理财产品

#### 中信银行

优债计划:期限固定,预期收益较高,两个月起,收益约2.28%。

稳健理财计划2号:申赎灵活,可以每天申购,每月开放期赎回,进出没有手续费,1个月起,收益3%~5%。

#### 交通银行

“添利”系列:产品期限分别为2月、3月、6月、9月等四款,针对不同类型客户。年化收益率在2.4%~3.5%之间,一般是期限越长收益越高。

“沃德添利”(周末版):产品为循环签约,客户设定金额,每周五自动认购,周五15:20之前扣款成立,周五当日起息,投资周期3天,下一周周一凌晨到账,非常适合证券市场投资客户,年化收益率一般在1.55%~1.75%之间。

#### 广发银行

薪加薪11号保本理财产品:属于保本浮动收益型理财产品,主要投资于金融同业协定存款,客户本金不会发生亏损。同时它流动性很强,每个交易日受理时间投资者都可以进行申购和赎回。收益高于同期银行存款。

### 留学生 如何准备“出国钱包”?

高考过后,还有一部分学生要加入出国留学的大军。如何准备自己的“出国钱包”呢?光大银行郑州分行理财规划师王颖颖这样建议:

她说:“出境时随身携带现金量不易过多,等值200到500美元即可,占比大概10%;在出国留学的途中,会产生一些必要的生活消费开支,因此留学生可准备少量的现金在身边,以备不时之需。同时,通过预约开立境外银行账户,在出国前办好自己的个人银行账户,将40%的学费和生活费直接汇入账户里即可。”

此外,王颖颖提醒留学生们,最好提前一个月办理预约开立境外银行账户业务,以便有充分的时间办理购汇和提前汇款。环球汇票属于低风险的资金携带方式,30%的资金用此方式携带较好,可直接用于支付学费或房租;旅行支票可以用于申请挂失、补偿,国外使用和现金一样方便,可用10%的资金购买;剩余的10%就办一张双币信用卡,全球通用。

